



习近平出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话

新华社俄罗斯喀山10月23日电(记者倪义 胡晓光)当地时间10月23日上午,金砖国家领导人第十六次会晤在喀山会展中心举行。俄罗斯总统普京主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉(线上)、埃及总统塞西、埃塞俄比亚总理阿比、印度总理莫迪、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨、阿联酋总统穆罕默德等出席。

习近平首先出席小范围会议。

习近平欢迎新成员加入金砖大家庭以及邀请多个国家成为金砖伙伴国。习近平指出,扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平和发展大势。当前,世界百年变局加速演进,既有多样化、多极化的新局,也有“新冷战”的危局。金砖国家要把握历史机遇,展现历史主动,坚守开放包容、合作共赢的初心使命,

顺应全球南方崛起大势,坚持求同存异,同心同德,进一步凝聚金砖国家共同价值,维护金砖国家共同利益,促进金砖国家联合自强,把金砖打造成促进全球南方团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。

习近平强调,世界越是动荡,我们越要高举和平、发展、合作、共赢旗帜,淬炼金砖成色,展现金砖力量。要发出和平之声,倡导对话而不对抗、结伴而不结盟的新型安全。要共谋发展之路,倡导普惠包容的经济多极化,坚守共同发展的大道。要夯实合作之基,深化农业、能源、矿产、经贸等传统领域合作,拓展绿色低碳、人工智能等新兴领域合作,维护贸易投资和金融安全。

随后,习近平出席大范围会议,就未来金砖发展发表重要意见,提出五点建议。

习近平强调,当前,世界进入新的

动荡变革期,是任由世界动荡不安,还是推动其重回和平发展的正道,面临关键抉择。时代的风浪越大,我们越要勇立潮头,以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识变应变之谋,共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章。

——我们要建设“和平金砖”,做共同安全的维护者。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观,才能走出一条普遍安全之路。要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则,推动乌克兰危机局势尽快缓和。推动加沙地区尽快停火,为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”,做高质量发展的先行者。要紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐,培育新质生产力。中方新近成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心,将建立金砖国家深海资源国际研究中

心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络,欢迎各方积极参与。

——我们要建设“绿色金砖”,做可持续发展的践行者。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能,为世界绿色发展提供了重要助力。中方愿同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作,推动全产业链“绿色化”发展,充实合作“含绿量”,提升发展“含金量”。

——我们要建设“公正金砖”,做全球治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变,但全球治理体系改革长期滞后。要践行真正的多边主义,坚持共商共建共享的全球治理观,以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革,提升全球南方国家的代表性和发言权。(下转02版)

奋进强国路 阔步新征程

·你所不知道的蚌埠·



蚌埠港集装箱码头(无人机照片) 融媒体记者 陈昂 摄

蚌埠融媒体记者 李景

涂山巍巍,淮水汤汤。蜿蜒悠长的淮河,哺育了两岸珠城儿女,也滋养着蚌埠这颗淮畔明珠。

千里淮河奔腾向东,第一大港蚌埠港百年兴旺。蚌埠依淮而生、因港而兴,是淮河在安徽境内唯一穿主城区而过的城市。蚌埠港是全国36个主要内河港口之一、淮河流域首个二类水运口岸,四季通航江苏、浙江、上海等省市,是淮河流域重要的水路交通枢纽港和皖北地区综合交通运输体系的重要节点。

金秋时节,硕果飘香。东方潮涌,第一大港蚌埠港向海而兴,一幕幕高质量发展的壮美画卷在这里徐徐展开——

大美淮畔,蚌埠港国际集装箱码头一片繁忙之景,场桥下集装箱拖车穿梭不停,波光粼粼的河道上,一艘艘货轮满载集装箱踏浪而行,奔赴全国各地。

溯河而上,位于高新区的蚌埠港黄墩窑综合码头工程项目现场,大型工程车井然有序作业中,项目正抢抓进度,为年底码头基本建成打下基础。

2006年,蚌埠新港开港运营,18年弹指一挥间,历史的长河里,留下了发展的步履深深。2013年,蚌埠新港具备集装箱运输功能;2014年,蚌埠港开通至江苏太仓首条集装箱航线,千里淮河集装箱水路运输实现“零”的突破;2017年,蚌埠港开通至江苏连云港外贸集装箱航线,标志蚌埠这个内地城市能直达出海口;2019年,淮河流域首个二类水运口岸建成并投入运营,淮河干流首条外贸集装箱航线——蚌埠至江苏太仓外贸集装箱航线开通,蚌埠通江达海更加顺畅便捷;2020年,蚌埠港国际集装箱码头被整体划入中国(安徽)自由贸易试验区蚌埠片区,现已成为淮河航道上辐射最广泛、功能最齐全的综合港口。

淮河水运事业作为蚌埠发展的重要支撑,近年来发展数据一路高歌猛进,港口吞吐量由2009年的284万吨增长至2023年的1950万吨。今年前三季度,完成港口货物吞吐量1448.83万吨,与2023年、2022年同比分别增长0.39%、14.83%;集装箱吞吐量120137标箱,与2023年、2022年同比分别增长20.08%、61.14%。

“枢纽之城”名副其实,蚌埠港不负江河决心。近年来,通过不断完善港航基础设施和以港口为枢纽的综合交通物流网络,蚌埠港的航运综合服务体系不断完善,蚌埠港的核心竞争力和品牌影响力不断提升。2023年以来,大禹港口开港运营,五河港区城南综合码头、长淮作业区临港产业园船舶配套码头、黄墩窑综合码头等陆续开工建设。淮河干流航道整治、涡河航道整治完工验收,浍河航道整治正在开展新湖沟大桥、航道疏浚、护岸等项目施工。我市围绕《蚌埠港总体规划(2035年)》,印发《蚌埠港航运枢纽建设方案》,进一步完善港航基础设施和以港口为枢纽的综合交通物流网络综合服务水平,提高淮河黄金水道竞争力。今年上半年,蚌埠港首条内河跨省航线“蚌埠—台儿庄”正式开通运营,为京杭大运河沿线企业提供运输新通道,加上开通的“蚌埠—九江”航线,蚌埠集装箱航线已达10条。

发展的“含金量”如何,深度参与其中的企业最有发言权。

“背靠蚌埠港,我们有决心,更有信心。”上海中谷新良物流有限公司蚌埠办主任郑伟业说,中谷海运集团始创于2003年,是国内最早经营内贸集装箱航运业务的公司之一,现已成为集班轮运输、综合物流、船舶管理、实体投资等板块为一体的综合性现代化实体企业。正是看中了蚌埠港得天独厚的交通优势,企业于2015年在蚌埠港设立办事处,与蚌埠港强强联合,正式以蚌埠港为淮河航运枢纽中心拓展业务,致力于以蚌埠市为主力市场的沿淮上下游区域水路业务开发,大力开发陆改水以及散改集货物。

(下转02版)

千里淮河耀明珠 第一大港蚌埠港

“河”你一起真幸福

蒹葭苍苍 鸦雀翔集

蚌埠融媒体记者 王立春

说起三汉河的幸福河湖建设,绕不开的便是其湿地生态保护。而提起三汉河的湿地生态,又有许多故事可说。

“快乐小鸟”栖息地

采访是从三汉河国家湿地公园(下称三汉河)管理处开始的。管理处大厅里,湿地公园里拍到的各类珍稀动植物图片被一一展示,供来访游客观赏。

首先被介绍的,也是名气最大的,被爱鸟者喻为“鸟中大熊猫”的震旦鸦雀。

“第一次发现震旦鸦雀是在2017年12月,当时非常惊喜,因为是全球性近危物种。”三汉河国家湿地公园管理处主任姚昆介绍,震旦鸦雀仅生活在芦苇荡中,非常难以适应其生活环境。

随着近些年三汉河湿地保护和幸福河湖建设工作的持续推进,震旦鸦雀的数量已从最开始的60多只发展到现今的1000多只。

体型娇小、活泼好动的震旦鸦雀,嘴里会不断发出短促的“唧唧”声。急促而连贯的声音,非常悦耳,若是唱到高兴处,这群快乐的小精灵还会振翅,一边拍打,一边低唱。因其善鸣,震旦鸦雀又有“快乐小鸟”之称。

在“快乐小鸟”的栖息地里,还会看到斑姬啄木鸟、缙带鸟、东方白鹳等珍稀物种。全球性极危物种黄胸鹀近期也出现在了三汉河。

乘坐观光车从管理处出来,没走几步,便正式目睹了三汉河的真容。三汉河国家湿地公园总面积801.5公顷,湿地面积529.6公顷,是淮河流域保存较好的一块平原沼泽型草本湿地,具有完整的生态系统和丰富的生物资源。

三汉河从湿地公园中流过,静谧无声,不时有微风拂面。目之所到处,是大片大片的芦苇,这个古文中的“蒹葭”在三汉河国家湿地公园里有6000亩。芦苇随风轻舞,偶有飞鸟从丛中



↑三汉河广阔的芦苇荡是白鹭的家。

←三汉河湿地苇丛中的震旦鸦雀。 融媒体记者 张建平 摄

惊起。“咔嚓”一声,眼前一幕被同行人的镜头定格住,也收在蓝天碧水的画卷里。

除了可以赏景,还有知识可以学。姚昆介绍,芦苇因其根状茎具有顽强的生命力,能形成纵横交错的网状,“芦苇湿地生态系统对减少大气中温室气体浓度,调节区域大气组成和气候,减缓全球变暖意义重大。”

既是“快乐小鸟”栖息地,也是各种鸟类的迁徙地,更是鸟类、自然爱好者的中意地。

一次,姚昆像平日一样出来巡视工作,路过快接近观鸟台的位置,发现

一只母野鸭带着一群小鸭子正试图渡过一条小河流。

“一群鸭子胖嘟嘟的,走起路来一扭一扭,母鸭子身上还驮着几只小鸭子,向前走去。当时看到,可爱极了,憨憨的,萌萌的。”姚昆回忆当时的场景边感慨,若你仔细观察的话,会发现自然界是很可爱的。

生态共治试验田

2021年1月11日,原三汉河农民巡护员崔怀山像平日一样在三汉河内巡护。巡视了没多久,崔怀山看到离自

己不远处的河岸边停了一辆摩托车。“当时看了觉得不对劲,正常来游玩骑摩托车,车后面不会有装东西的筐。”崔怀山回忆。

觉得不对劲的崔怀山和同事加快脚步向摩托车处走去,待到快走时,摩托车主人发现了崔怀山一行便骑上车准备逃走。

“看他一上车准备跑了,我们就知道肯定是来偷鸟的。”崔怀山和同事们边追边喊,一行人最终将该人制服。“追到了发现车筐里有刚被毒死的鸟,在河岸边的同事也发现了被下毒后还没来得及带走的珍稀鸟类。”崔怀山说。

崔怀山告诉记者,该人看到崔怀山后还试图以“同乡”“大家都认识”等借口,试图让崔怀山等人将其放走。“肯定不能放呀,之前对湿地保护、鸟类保护没意识。干了农民巡护员后,对这一块了解了知道了动物保护的重要性。咱们住这一块的,现在都知道要好好保护湿地。”崔怀山说。

(下转02版)

点滴积分制 共建文明风

03版

锚定科技创新 推动转型升级

04版